

河南自贸区为内陆省份对外开放提供“河南经验”



河南自贸区成为开启中原崛起大门的“金钥匙” 资料图片

▶根据国务院关于自贸试验区经验复制推广的部署要求,河南省商务厅(自贸办)在省委党校组织举办了中国(河南)自由贸易试验区经验全省复制推广专题培训班。10月14日,由省商务厅(自贸办)举办的“中国(河南)自贸试验区经验复制推广专题培训班”正式开班。

□东方今报·猛犸新闻见习记者 王琳

河南自贸区多项经验可复制、推广

在开班仪式上,省商务厅厅长、省自贸办主任张延明表示,河南自贸试验区建设已具备向全省共享成果红利的条件。此次专题培训班将会解读自贸试验区试点经验及复制推广,增强自贸试验区改革创新的辐射带动效应,把更多自贸区红利移植到各市县,助力中部崛起、中原出彩。

张延明指出,我省开放型经济呈现“总量扩张、增长加速”的态势,许多市县通过融入开放体系迎来了大发展,河南自贸试验区的多项经验可复制推广。160项试点任务已完成150项,“两体系、一枢纽”差异化试验成效明显。

河南自贸试验区多式联运“一单制”迈出新步伐。郑州国际陆港公司探索出“提单质押+货物监管+担保”模式,郑州机场多式联运数据交易平台、中欧国际多式联运综合服务信息平台、“买卖全球网”“河南商事大数据平台”上线运行,初步实现信息互联互通。

为内陆省份货畅其流提供“河南经验”

据介绍,自贸试验区已成为企业集聚发展的新高地,挂牌以来累计入驻企业6.07万家,世界500强企业88家。今年前7个月,三个片区实际利用外资6.86亿美元、税收收入303.22亿元,同比分别增长141.3%和32%。

更为重要的是,在自贸试验区建设的开放引领下,河南省改革开放氛围越发浓厚。据介绍,河南自贸试验区的“二十二证合一”得到李克强总理肯定;河南在全国首创的1210“网购保税”进出

口监管服务模式,被世界海关组织作为全球推广的示范样板;跨境电商零售进口正面监管模式、一码集成服务等2项创新成果被作为第三批最佳实践案例向全国推广;郑州片区“服务八同步、拿地即开工”项目建设模式、企业登记身份管理实名验证系统,开封片区企业投资项目承诺制、区域整体评估,洛阳片区邀请企业群众当考官等一系列创新举措被国务院自贸试验区部际联席会议办公室和国务院职能转变办公

室简报印发全国推广;正在形成的公路、铁路、航空、水路多式联运、无缝衔接的货运枢纽体系,为内陆省份货畅其流,提供了“河南经验”。“证照分离”改革、企业登记全程电子化、名称自主申报、简易注销等改革举措已在全省实施。

张延明强调,河南自贸试验区在构建现代产业体系、打造全球贸易体系、培育科技创新体系、完善开放政策体系等方面具有独特优势,各市县应多关注、多研究。

■助力脱贫攻坚 创建慈善城市

助力“郑州慈善日” 小小志愿者慷慨捐出零花钱

□东方今报·猛犸新闻记者
慕嘉烜

秋风起,爱正浓。在第十二个郑州慈善日来临之际,10月14日上午,一场以“小小志愿者助力脱贫攻坚创建慈善城市”为主题的捐款活动在郑东新区聚源路小学展开。

当天上午,小小志愿者们依次走向捐款箱,将自己一天的零花钱投入箱内,用实际行动践行善念。

聚源路小学校长李永强表示,全校师生通过此次活动接受了一次爱的教育和洗礼,希望能用点滴力量推动郑州慈善事业的发展,用实际行动

为郑州的和谐发展作贡献。

这只是郑州市民“助力脱贫攻坚、打造慈善城市”的一个缩影。据郑州慈善总会会长姚待献介绍,10月16日是第十二个郑州慈善日,目前全市已有186家事业单位、多家国有企业、民营企业捐献爱心。

“去看不一样的济源” 来愚公故里“打卡”缤纷四季

10月14日,记者从省政府新闻办新闻发布会上获悉,济源荣膺首批国家全域旅游示范区,并面向社会推出了“全域旅游百日惠民季”“玩抖音、百万豪礼大放送”的优惠政策和八大主题精品游线,向全社会展现“不一样的济源”新风貌。

□东方今报·猛犸新闻见习记者 朱燕芳

多层剪纸、葫芦烙画展现不一样的新产品

发布会现场,来自济源的艺术家们展示了多达25层的剪纸作品《鸿运当头》,葫芦烙画作品《童趣》《鲤鱼跃龙门》,陶瓷作品《羊脂玉杯》等富有济源特色的新工艺、新产品,炒土馍、烤兔肉等特色美食吸引了大部分人驻足品尝。

除了能够带到现场的,济源还有更多的“不动产”:天下第一洞天王屋山、中原海小浪底、那些年·小镇、黄河三峡365米跨“海”玻璃吊桥等;既有以非物质文化

遗产济水鱼脍、鸡蛋不翻、邵州水席、王屋山土馍等为代表的非遗美食,也有以黄河鲤鱼、玉川金兔等为代表的传统特色美食,还有以清真肉丸、牛肉烩面、肉夹馍等为代表的网红美食,河合餐饮街、周园路餐饮街、同心街餐饮街和锦里蜀街四条餐饮街更是成了必到打卡地。修旧如旧但“真·不旧”的精品民宿,如小十方民宿、知晓山居等,则满足了会议、培训、休闲、度假等多元化需求。

“城乡一体,产城融合”创建不一样的新模式

2016年2月,济源市入围首批国家全域旅游示范区创建单位,三年来,济源市围绕全域旅游发展的驱动机制、承载平台、运行环境、产业链条等四大方面,形成了“城乡一体,产城融合”的发展模式,以“十二个一体化”“四个融合”成功创建国家全域旅游示范区,率先建立了完善的治理体系、服务体系、产品体系和交通体系,并以交通服务体系为主线打造全域“最美路上风景”。

近三年来,济源旅游收入年均增幅达到

19.1%,旅游业对济源市经济贡献率也从9.8%增加到15.3%,全市农村人口中,涉旅就业占56%,旅游对脱贫贡献率达16.4%,豫光、金利、万洋、济钢四家中国制造业500强企业转型发展旅游业,全市培育出邵原神沟—花园一双房等4个旅游扶贫产业带,2个国家级、4个省级特色景观旅游名镇,16个省级旅游特色村,3家3A级乡村旅游景区(其中2家省级贫困村),花石村、偏看村等30余个旅游明星村。

八大精品游线展现不一样的新风貌

面对游客需求,济源市推出“愚公故里·缤纷四季游、时尚律动·网红打卡游、乡愁记忆·民俗体验游、自然馈赠·逍遙山水游、时光慢行·城市印象游、狂狼心情·醉美夜色游、峥嵘岁月·红色传承游、精品文化·研学科普游”八大主题精品游线。研发一日游、二日游精品自驾线路,旅游团队二日游线路、三日游线路等,全力打响“愚公故里传奇济源”品牌内涵,真正让来济游客感受到“不一样的济源”。